

Año III

GERONA. Sábado 21 de Septiembre de 1912

Número 837

El silencio de Canalejas

¿Qué sucederá en España?

Hace dos años, que un honorable **.* llevó el expediente de conceder al ministro Canalejas un plazo de dos años, para que en ese tiempo pudiera componer los artículos de su famosa ley de asociaciones; empeño que contrajo Canalejas con las Logias Internacionales y condición que le impusieron estas para elevarlo al poder. Pudo verse entonces en las dos Cámaras y en todo el país, la satisfacción y gozo que produjo el plazo de dos años, creyéndose generalmente que en ese intervalo habría de aconsejar cambios ministeriales, que pondrían a Canalejas en la imposibilidad de cumplir su empeño con la masonería.

Mas no ha sucedido así.

Los dos años se han pasado, «el cuarto de hora», difícil se va acercando; las logias reclaman de Canalejas el cumplimiento de su palabra y Canalejas la cumplirá, si le dejan; a pesar de las protestas de los Obispos, a quienes también engañó, y de que no hace caso alguno.

Esta actitud de Canalejas tiene la quieteza a los españoles, y a los católicos de todo el mundo, porque todos son hermanos, hijos de una sola madre, la Iglesia. ¿Qué hijo podrá ver con ojos tranquilos abofetejar a su madre? Esto es lo que va a hacer Canalejas, si prosigue la ejecución de sus proyectos.

Como si los laureles de Combate y de Costa no le dejaren dormir! como si le pareciesen una gloria digna de su ambición!

«Cómo esperar que Canalejas renuncie a sus proyectos ambiciosos?

Varias veces ha anunciado que, temiendo la plena y entera confianza del Rey, y estando empujado por las aspiraciones del país, o al menos de su partido, era imposible retroceder, aunque quisiera; y que lejos de querer retroceder en ese camino, irá hasta el fin, y arrastrará con él a la nación entera. «Andremos el fondo».

«Qué pensar pues del silencio, casi majestático, en que se encierre ahora desde algún tiempo? ¿Qué decir de esa actitud de Estíngue, que ha adoptado y por la que mira con ojo amenazador a todos aquellos, que se dispone a hacer sus víctimas?

Cuando la tempestad se forma en el horizonte, cuando las nubes se amontonan o se dispersan bajo la acción de vientos huracanados, entonces retumba el trueno con estrépito y surca en medio de las tinieblas el relámpago los cielos oscurecidos:

De pronto reina profundo silencio, que diría la calma de los muertos, pero que no es sino la preparación del rayo devastador, que ha de causar grandes destrozos.

Esta nos parece la situación de España en estos momentos. En su cielo se acumulan los signos precursores de una revolución religiosa, cuyas consecuencias es difícil calcular. Durante estos últimos años el trueno no ha cesado de retumbar en su horizonte; la pistola, el puñal y las bombas han revelado los proyectos de los enemigos de la sociedad; voces, las más elocuentes, han resonado en ambas Cámaras, y fuera de ellos, los defensores de la Religión, de una parte, y de otra, sus adversarios encarnizados han significado a los poderes públicos, su voluntad, sostenida apasionada, de parte de los

católicos, y bajamente recorrida de parte de los anarquistas. Estos últimos han ensayado ya sus fuerzas en Barcelona y otras partes, donde se entregaron a la matanza, al robo y a toda clase de actos vergonzosos, que aspiran poder cuanto antes renovar.

A medida que se acerca la hora, los centinelas de Israel, que Dios ha puesto en las alturas para advertir el peligro, los Cardenales, Arzobispos y Obispos, repiten sus protestas, recordando al Gobierno las promesas que se les hicieron, el respeto debido al Santísimo Pontífice y las atenciones, que merece una nación católica; pero todo es en vano, solo el *silencio* responde a su voz: silencio precursor del rayo devastador.

Al menos no se podrá reprocharles aquello de la Escritura: «Custos, quid de nocte?»

Obispos, ¿qué pasa en medio de las tinieblas, en esa noche de silencio, en que estamos seguidos? Pero este es triste consuelo para corazonadas cristianas y patriotas, cuando el rayo devasta

la platería a los religiosos y a la Iglesia por igual.

Instantánea

El tiempo deseará a aquellos que, con buenisima intención, eliminan en sus discursos o escritos las palabras *liberal* o *liberalismo* por ser, dicen, la manzana de discordia.

Crean estos tales y de buena fe, que a lo largo, amputando lo que a algunos molesta, vendrán a confundirse y hasta sumarse los *negros* con los *blancos*.

Si en el arte pictórico la aligación del blanco con el negro dan el color ceniza llamado plomo, las matemáticas siglos ha que nos están diciendo y nos dirán siempre que, *las cantidades heterogéneas no pueden sumarse*.

El Conflicto Ferroviario

En vísperas de una huelga

La huelga de los ferroviarios catalanes, que el gobierno, con sus acostumbrados y cándidos optimismos, nos daba por conjurada, ha entrado, casi de repente, en un periodo de suma gravedad.

Las últimas conferencias celebradas en Madrid entre la comisión de ferroviarios y los representantes de las Compañías con el señor Villanueva, como miembro del gobierno y amigable componedor entre las dos partes litigantes, han sido un verdadero fracaso para este último.

Una vez más se pone de manifiesto que en la lucha del capital con el trabajo, la cuerda suele quebrarse por lo más débil.

Las Compañías, que cuentan en sus Consejos con importantes hombres políticos, con pingües sueldos, se escudan en ellos para vencer en la lucha, saudiendo su sordidez, que solo les permite ver sus buenos dividendos anuales, sin parientes apenes en los medios de conseguirlos.

Excesivas horas de trabajo, robadas al sueño y al esparcimiento necesarios para la vida; sueldos mezquinos e insu-

ficientes jornales, sin tener para nada en cuenta la carecía creciente de la vida, a cambio de exigencias y responsabilidades sin cuento: eso es lo que las poderosas Compañías otorgan a los humildes que las sirven, sacrificándose muchas veces por no perder el pan de sus hijos, logrado en fuerza de servicios y de méritos.

«Qué puede extrañar a nadie que los obreros, ansiosos de justicia, vean que los que tienen el deber de velar por sus intereses y defenderlos, los dejan abandonados a merced de una codicia sin freno, traten de reivindicar sus derechos?»

Pasa el tiempo, y, por desgracia, nada se ha hecho para que al obrero se le concedan las mejoras sociales a que es acreedor, ni aun siquiera para llegar a una fórmula de armoria, que trayendo por el pronto la paz a los espíritus, dé tiempo para llegar a conclusiones definitivas, que a todos satisfagan.

Tan sólo se cojea el ánimo, y todo por la injusticia, al ver la noble y correcta actitud de los ferroviarios, preparándose para ir a la huelga, dentro de temperamentos de pez, de sencillez y de cordura, a los que desgraciadamente no nos tienen acostumbrados.

**

Ninguna prueba mejor para demostrar cuantos decimos, que copiar las reglas e instrucciones dictadas al personal ferroviario, para el sensible caso de que se llegue a la huelga.

Hélas aquí:

«Los operarios de los talleres abandonarán el trabajo, retirándose ordenadamente a sus casas, y procurarán a todo trance dejar los trabajos a ellos encomendados, sin destruir ni perjudicar los intereses de la Compañía.

Las brigadas de Vía y Obras, guardias y guardeses, así como el personal del recorrido, máquinas piloto y el de las estaciones, permanecerán en sus puestos hasta que haya pasado el tren correspondiente a su línea, y 15 minutos después abandonarán sus puestos ordenadamente, dejando los de Vía y Obras todas las herramientas, vagones y demás enseres en el lugar correspondiente o sosteniéndolo para su seguridad, y si se hallasen practicando algún trabajo que su abandono inmediato implicase algún peligro para la circulación de la vía, deberán cesarlo, sea el que fuere el tiempo que se inviertiere.

Los de las máquinas pilotapagarán los fuegos transcurridos los 50 minutos indicados, procurando que la máquina quede en lugar seguro; los il recorrido recogerán las herramientas y se certificarán de que nada falta al personal de la Estación, una vez dejado que sea a la Estación inmediata el tren que les corresponda de los edificios y terrenos de la Compañía, despues de tener la seguridad de que todo está ordenadamente.

El personal de todos los servicios deberá permanecer alejado la vía, para que en ningún momento puedan atraburle actos de violencia, e desditar de nuestra cultura y pedirnos la causa justa que defendemos.

Las Compañías, que cuentan en sus Consejos con importantes hombres políticos, con pingües sueldos, se escudan en ellos para vencer en la lucha, saudiendo su sordidez, que solo les permite ver sus buenos dividendos anuales, sin parientes apenes en los medios de conseguirlos.

Estimando en lo mucho vale su orientación, por muestra sólo hemos de exaltar a que se revere en su levantada actitud, que tengan en

cuenta los argumentos, ni den oído a la voz de los agitadores, que impulsan a los al meta y a la rebelión, sólo piensan en pescar a bregas erijidas en las revueltas súas de la pasión.

Piensen que hoy más que nunca se imponen los procedimientos de templanza, ya que en su aniversario, se levanta ante nosotros el aterrador fantasma de la tragedia de Septiembre, que ningún beneficio reportó a los trabajadores honrados, repercutiendo en ellos, como siempre ocurre, los perjuicios causados al orden y al país.

En cuanto al Gobierno, ya que ante el conflicto que se avecina se muestra cruzado de brazos o poco menos, sólo hemos de pedirle que procure que elementos extremos a la clase obrera no la exciten y alienen a la rebelión, para explotar más tarde en su provecho la miseria y el hambre, que son siempre malas consejeras.

No olviden el señor Canalejas y sus compañeros de Gabinete, que las masas son siempre irresponsables, como lo son el torrente que devasta, el rayo que destuye y la lava que todo lo abrasa silencio tan solo la tempestad que lo desborda, la nube que lo forja y el volcán que la guarda en las entrañas de la tierra, para vomitarla con furia.

Habladurías histórica

Pero no fueron estas las únicas peloteras que tuvo el capitán con los regidores; eran algunos de ellos unos chanehulleros y cohechaban de una manera escandalosa con los tabajeros, pescadores y panaderos, de manera que no se podía vivir por la carestía, debida a lo elevado de la tasa.

Una vez fijados los precios mandó llamar Contreras a aquellos regidores, y les dijo:

—Señores, tengo en casa tantas boecas. Aunque podría alegar francia como caballero de Malta, capitán de infantería, capitán de guerra y gobernador, quiero ser el primero en pagar según la tasa. Pero al mismo tiempo se servirán vuestros señores comprar víveres en proporción a su personal, y pagárselos en el acto, como yo, y en cuanto a vosotros les dije a los mercaderes, como sepáis que les das a los ragidores ni una sola onza, sea de lo que fuere, voy a hacerlos dar docientos azotes.

Con eso bastó para que la tasa bajará la mitad y así en los demás artículos.

ALFREDO OPISO.
(De La Vanguardia)

Por la copia,
DISCO.

GRAN HOTEL DEL COMERCIO de Illas y Moré.—Albarela 5, Gerona.

Este grandioso y magnífico Hotel situado en el centro de la capital, ha sido totalmente reformado y decorado, poniéndole a la altura de los mejores en su clase. La casa cuenta con Garage, coches a la llegada de todos los trenes, teléfono, cuarto de baños y salón de lectura, grandes salones para banquetes y un magnífico y grande jardín-comedor de verano, donde existe un gran manantial de agua, la mejor de Gerona.

El último decreto sobre enseñanza

Protesta de los Prelados

El cardenal arzobispo de Toledo, por si y en nombre de los prelados españoles, ha dirigido un escrito al presidente del Consejo de ministros, exigiendo su alarma por la reciente disposición proponiendo codificar la legislación sobre enseñanza.

Dice el escrito que la tendencia, poco favorable a la Iglesia del actual gabinete, y algunos de sus acuerdos, que parecen encaminados a mermar la influencia de la religión, quitan visos de temeridad a este received: el decreto en el decreto ordenando la codificación, que ésta no comprenda ninguna disposición que haya sido substituida por otra o haya sido en desuso, ha hecho temer a muchos que lleve a alterar por el solo poder ejecutivo las leyes del Reino, en daño de la religión oficial y del respeto debido a pactos sagrados de carácter internacional.

Los prelados no piensan así, ni creen al presidente del Consejo capaz de faltar al respeto y a la confianza que merece la regia prerrogativa y poner su voluntad frente a la nacional, borrando leyes votadas por las Cortes y sancionadas por la Corona, en cuyo caso se la exigiría en el Parlamento la responsabilidad ministerial y se acudiría para la defensa de los derechos a los tribunales; pero si se permiten rogar que tenga en cuenta la religión del país, que si quiere reformas en la enseñanza, es para que no se oponga a los principios de la religión y de la moral.

Políticas

Varias

Ayer tuvimos la grata satisfacción de saludar en esta ciudad a nuestro particular amigo y distinguido correligionario el activo y batallador diputado por Olot, don Pedro Llorente, que viene a esa con el fin de trabajar asuntos de interés general y algunos de carácter particular.

—Desde el pasado domingo ha dejado de publicarse en Olot, el rídiculo sencillero satírico titulado *L'Ull*, determinación que ha sido apaudidísimo por todas las gentes sensatas de uno y otro campo político por la perturbación que iniciaba entre los morigerados habitantes de aquella ciudad.

—Subscripta por el presidente y secretario del Centro de Nuestra Señora de Montserrat, de la Barceloneta, de Barcelona se ha enviado una comunicación al señor presidente del Consejo de ministros, haciendo constar su adhesión a la protesta de los prelados contra el proyecto de ley de Asociaciones.

—En el tren de las 11 de esta mañana llegó hoy a esta ciudad procedente de Santa Coloma de Farnés, el Señor por esta Provincia nuestro estimado amigo Exmo. Sr. don Manuel de Bofarull.

—Mañana se inaugurarán en Irún un Círculo Tradicionalista para la celebración de cuyo acto reina grande entusiasmo entre nuestros correligionarios.

Además de grandioso Mitin tendrá lugar un banquete popular que promete verse concurridísimo.

De Oyarzún, Rentería, San Sebastián, Andoain y otros pueblos asistirán nutritas comisiones que con su presen-

cia darán mayor realce a la fiesta tradicionalista.

Bien por nuestros hermanos iruneses y adelante! en la propaganda de nuestros ideales, hasta conseguir implantar en esta España desgraciada el emblema de la Cruz de Cristo, dominando de uno a otro confín.

—Parece que resultará hermoso el mitin organizado en Elgueta a juzgar por las noticias que se reciben de diversos pueblos como Mondragón, Eibar y Bilbao.

Los jaizistas de estos pueblos plenan trasladarse en masa a Elgueta, salvando muy a gusto las largas distancias que le separan de aquella villa.

Los festejos consistirán en misa de comunión, banquete y mitin en la plaza pública.

Todos los actos resultarán brillantissimos, a juzgar por el entusiasmo relatado.

GENERALES

Dentro de pocos días empezará, en el pueblo de San Hilario Sacalm, la instalación del Observatorio meteorológico que se está organizando —como ya dijimos el iniciarse la idea— con fondos recaudados por suscripción popular entre los vecinos y veraneantes de aquella pintoresca población. En la actualidad cuéntase ya con un excelente equipo de aperatos registradores y de observación directa, recientemente adquiridos, a los cuales el Observatorio Central Meteorológico de Madrid, por mediación de la Sociedad Astronómica de Barcelona, ha añadido algunos de los que figuraron en la última Exposición de Estudios lunares. La comisión organizadora de este Observatorio y en su representación el ilustrado hilense don Federico Cull Verdaguera, promotor de la idea, ha hecho donativo de este Observatorio a la Sociedad Astronómica de Barcelona, cuyo presidente, doctor Fontserè, ha recibido ya la colaboración del Municipio de San Hilario para instalar los instrumentos en buenas condiciones y asegurar el funcionamiento de la nueva institución. Iniciativas como la de los vecinos y veraneantes de San Hilario Sacalm hacen honor a nuestra tierra, y es de desear que sean imitadas, en bien de la cultura y de la utilidad general.

Dicen de Olot, con fecha 18 del actual:

Visjeros llegados ayer de Puigcerdà dicen que en la alta montaña han pasado unos días de frío intenso, habiendo descendido el termómetro a cuatro grados.

En el collado de Tossas y en el de Santigosa les sorprendió mucho el ver que la escarcha y en algunas partes el hielo cubrían el terreno.

Ayer este Ayuntamiento celebró sesión ordinaria y entre otros acuerdos tomó el de continuar celebrando sus sesiones a las tres de la tarde, en lugar de las seis.

Tan pronto terminaron las fiestas del Tura, comenzó el desfile de familias de la colonia veraniega. Dentro de pocos días, así que aparezcan nevados los picos pirenaicos, el desfile será total y Olot entrará de nuevo en su vida monótona y solitaria.

Curioso hallazgo.—En las excavaciones que, por iniciativa y bajo la dirección de la Junta de Museos, se ve-

Telegráficas y Telefónicas

Madrid 20

Los metalúrgicos

Continúa en pie la huelga de los obreros metalúrgicos.

Estos siguen reunéndose a diario para pasar lista, sin que por el pronto proyecto gestión siga.

Se mantienen en su primitiva actitud dispuestos a ceder.

Los huelguistas han dirigido una carta a la prensa, rectificando las noticias que algunos periódicos han publicado.

Según dichos periódicos—dicen los obreros—se han repartido a cada huelguista asciendo dos pesetas, cosa que es inexacta, como lo prueba el ánimo que existe entre los huelguistas de seguir la lucha hasta conseguir el triunfo porque entienden que son justas sus modestas peticiones, sin ocuparse hasta ahora del socorro.

Añuden los huelguistas que se trabajan en varios talleres por haber firmado los patronos las bases presentadas.

Orden incumplida

Dice «La Correspondencia de España».—Es muy comentado entre políticos lo que está sucediendo en la Diputación provincial de Tarragona con una real orden dictada por el ministro de la Gobernación.

La Diputación se ha propuesto no cumplirla y no la cumple, haciendo el mismo caso de la disposición ministerial que de las copias de Calatayud, y esto que será tratado en las Cortes, servirá para demostrar que la frase «Dios sobre todo» ya ha pasado a la historia, y que se debe decir: «El catolicismo sobre todo».

Misión pedagógica

El director general de primera enseñanza señor Altamira sellará el próximo día 26 para los Estados Unidos invitado por la dirección del Instituto Ritz para asistir a la inauguración en Houston de un establecimiento de Educación general y Universitaria, donde dará tres conferencias pedagógicas.

Consejo de Ministros

El Consejo de ayer terminó á las siete y cuarto.

El ministro de la Gobernación dijo: El jefe del Gobierno ha dado cuenta de los preparativos para las fiestas del Centenario de las Cortes de Cádiz, del proyecto de Régimen local y del reglamento de cabildos insulares.

Después el ministro de Fomento ha hablado de su intervención en la huelga de los ferroviarios, y de las medidas que tiene preparadas el Gobierno para garantizar la libertad del trabajo y mantener las comunicaciones en el caso de que surja la huelga.

De política no se ha hablado nada, pues la mayor parte del Consejo se ha dedicado al asunto de los ferrovialos.

El ministro no ha dicho cuales son las medidas adoptadas por el Gobierno.

El Consejo aprobó los siguientes expedientes:

Guerra.—Aprobación de un expediente acerca arriendo de dos casas en Ávila con destino a alojamientos del jefe superior y oficinas y almacenes de viviendas.

Idem de un sendac en Lanzarote, con destino a parque de intervención.

Prórroga por un año del contrato de arriendo de las cocheras de Cuadra y Galván, minas de las Huelgas y Matanzas para el cuerpo y establecimientos de renta.

Fomento.—Expediente de subasta de caminos proviales de la provincia de Toledo.

Otro proponiendo la reforma del artículo 31 del reglamento de las Juntas de Obras de Puerto.

Las mancomunidades andaluzas.

Sevilla.—Continua la prensa recogiendo opiniones de los representantes en Cortes sobre el proyecto de Mancomunidades.

El diputado don Eduardo Sánchez Pizjuán dice que le parece de perles el proyecto.

Considera que en ninguna parte las Mancomunidades tienen mayor razón de ser que en Andalucía.

De acuerdo con el diputado señor Méndez Bejarano, tienen el propósito de trabajar por ellas cuando llegue la ocasión oportuna.

Enumera las diversas manifestaciones de la riqueza, de la industria y de la cultura, para deducir la importancia de la región, que debería preocuparse del asunto. Por la importancia que éste tiene, considera conveniente la celebración de una asamblea de representantes de las capitales andaluzas para que de las opiniones encontradas surja un pensamiento concreto sobre la ejecución de la obra.

Montero Ríos

El señor Montero Ríos regresará a primeros de octubre.

Según algunos íntimos del presidente del Senado, éste no ha variado en su criterio acerca de las Mancomunidades.

Fallecimiento de un suboficial.

El cónsul de España en Montevideo participa la muerte del suboficial Juan Salomón Pons, de estado casado, y profesión pianista, al cual suponen hijo de Cataluña, aunque se cerece en absoluto de documentos por los cuales pueda deducirse el verdadero pueblo de dicho señor.

De Marruecos

La situación en Marruecos

París.—He aquí una idea de la situación.

ción general de Marruecos, desde el punto de vista político y militar:

Parece ya restablecida la seguridad en la región que separa Marrakech de Mechar-Ben Al-Bu.

Han terminado los ataques a los convoyes que se dirigen a Marrakech.

Todos los franceses en que estaban reunidos los Rehammas se reúnen para el restablecimiento de las autoridades y la reconstitución de cuadros de caídas establecidos anteriormente por el Maghreb.

La guardia francesa de Darulchafal está reforzada y dispuesta para toda eventualidad.

En la región de Melquinez la situación no ha variado. Los grupos hostiles de Benimil muestran constantes vacilaciones.

Fomento.—Expediente de subasta de caminos proviales de la provincia de Toledo.

Otro proponiendo la reforma del artí-

culo 31 del reglamento de las Juntas de Obras de Puerto.

Día religioso

SANTORAL
SEPTIEMBRE
21
S. Mateo, sp. y evang.

S. Mateo, sp. y evang.

Discreta Horas.—En la Capilla de Pasión y Muerte. Por la mañana desde las 8 á las 11 y media, y por la tarde desde las 8 á las 8.

Misa de hoy.—De la Natividad de Ntra. Sra. Color blanco.

Misa de mañana.—De la propia Octava. Color blanco.

APOSTOLADO DE LA ORACIÓN

Tecer grado
SEPTIEMBRE

Intención general aprobada y bendecida por Su Santidad,

ORACIÓN PARA ESTA MIS

¡Oh Jesús miel vor medio del Cordero inmaculado de María Santísima se ofrecen las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por los demás intentos de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrecemos, en particular para que prosperen las escuelas y colegios católicos.

—**MAÑANA**
Domingo.—San Inocencio, mr.

—**CASA**—Situada en la Plaza de Berna se vende en buenas condiciones.

Derán razón en la administración de este diario y en casa de don José Frat, San Gregorio.

Liquidación verdad

El acreditado comerciante D. JUAN PRAT, de esta ciudad, en vista del creciente favor que le ha dispensado el público de Gerona y da la provincia, concurrendo a sus nuevos establecimientos, CORSETERIA MERCEDES y EL FARO de la Plaza de la Constitución núm. 12, ha decidido, con firme resolución, dejar el local antiguo de la Rambla de la Libertad, número 37, (arcos) liquidando los múltiples artículos que allí se expanden, a mas bajo precio que los de fábrica.

La resolución del Sr. Prat, no obedece a otra cosa que el poder conocedor toda su voluntad e inteligencia para entender las numerosas demandas que se acumulan en sus nuevos comercios, dejando la antigua tienda de la Rambla de la Libertad por exceso de trabajo material.

SOMBRERERIA

El Talismán
—**SUCESOR DE F. ILLA** —
CIUDADANO, 4.—GERONA.

TEMPORADA DE VERANO

Gran surtido de sombreros de Paja, Jipi ALTA NOVEDAD. Especialidad en corbatas, cuellos y paños en pique e bilo.

Casa de confianza para señores Señorables. Variedad sección de sombreros, bonetes y casquitos.

Depósito de la Casa Luis Trinchet de Barcelona.

Precios económicos. Se hacen todo clase de composturas.

FIN DE TEMPORADA: Gran rebaja de precios en todos los artículos.

Camilo Fontbarnat
Cirujano-Dentista
Por las Facultades de Madrid y Barcelona
Curación de las enfermedades de la boca y extracciones sin dolor. Se construyen toda clase de aparatos dentales.
GERONA.—Progreso 4, pral. (Carrer Nou.) (29)

CLINICA FUREST

Gerona — NORTE 15 — **Gerona**

Remedios especiales para el reumatismo; apoplejia; escrofulismo; gripe; coqueluche; clorosis; herpetismo; y tuberculosis.

COLEGIO DE LA INMACULADA CONCEPCIÓN

DE 1.^a Y 2.^a ENSEÑANZA Y COMERCIO
dirigido por HERMANOS MARISTAS.—Gerona.

Local grandiosamente reformado y modernizado, de inmejorables condiciones higiénicas.—Trato esmerado.

Admite alumnos internos y externos

RESULTADOS DEL CURSO 1911-1912

Matrículas de honor.	48
Sobresalientes.	105
Notables..	89
Aprobados.	146

Para más datos dirigirse al señor Director.

VINO DE PEPTONA



COMPRIMIDOS ALIMENTICIOS ORTEGA

CONVALESCENTES y ANÉMICOS es el mejor tónico y nutritivo. La convalecencia, malas digestiones, anemia de la raquitismo, etc.

ANÉMICOS deben emplear este fortificante, que tiene las propiedades del anterior, más la constituyente del hierro.

Caja con 48 comprimidos: 3.50 ptas.

Medalla de Oro en el IX Congreso International de Medicina y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

ORTEGA Laboratorio-fábrica: Puente de Vallescas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

Doctor B. CARRERAS

Médico-Oculista

Ex-médico Auxiliar del Dispensario Oftalmológico del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona.

Tiene abierto su gabinete de consulta en la calle de la FORSA, 4, 1.^a.

Horas de visita: de 10 y media á 1; y de 3 y media á 5.

Cochería del Gran Hotel de Italianos à cargo de Juan Culubret

Servicio especial de carrozas para bodas, bautizos y entierros.—Se reciben encargos para las estaciones de los ferrocarriles de Barcelona y Francia, Olot y San Feliu de Guixols.—Prontitud en el cumplimiento de los encargos.—Economía en los precios.

CIUDADANO, NÚMERO 16.—GERONA.

República de Haití 6 por 100. ISRA	8 %	500	500	507'
id. de id. 5 por 100. ISRA	5 %	500	473	482'
Renta Rusia 5 por 100. 1903	5 %	500	1049	10740
id. id. 4 1/2 por 100. 1903	4 1/2	500	1095	10195
id. id. 4 por 100. 1907-89	4 %	500	6250	8350
id. id. 4 por 100. 1907-89	4 %	600	92	83'
Voz Bolgouria 4 por 100	4 %	500	456	453'
Brasil 4 1/2 por 100 (Minas Gera)	4 1/2	500	455	458'
Uruguay 5 por 100. 1905	5 %	500	9930	10030
id. 5 por 100. 1909	5 %	500	10080	10168
Cedulas Argentina 6 por 100. Serie L.	6 %	420	420	4350
id. 6 por 100. 1910	6 %	420	4285	4335
Francos			500	

Especie de Lendres

Interés Capital Lib. anual Estérilma				
--------------------------------------	--	--	--	--

